

МОСКОВСКІЕ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Подписная цѣна:			ВЫХОДЯТЪ ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.	ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ	
ВСѢЗЪ ДОСТАВК. СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕРЕСЫЛК.	СЪ ПЕРЕСЫЛК.		ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЗИМАЮТСЯ	ЗА ОДИНЪ РАЗЪ
за годъ 3 р. 50 к.	4 р. 50 к.	4 р. 50 к.		— ДВА РАЗА	— 18 к.
за полгода 2 р.	2 р. 50 к.	2 р. 50 к.		— ТРИ РАЗА	— 24 к.
за три мѣс. 1 р.	1 р. 25 к.	1 р. 30 к.		отдѣльные №№ М. Е. В. продаются по 10 к.	
— 1 мѣс. 40 к.	50 к.	50 к.			

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицѣ въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всѣхъ известныхъ книгопродавцевъ; въ С.-Петербурѣ, у Кораблева и Сиракова.

СОДЕРЖАНІЕ.

ВОСКРЕСНЫЯ БЕСѢДЫ. Недѣля осьмая по Пятдесятницѣ. Страданіе за вѣру Елеазара и дѣтей Соломоніи. Поученіе.

ИСТОРИЧЕСКІЙ ОТДѢЛЪ. Архіепископъ Евгений Казанцевъ.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Московская Политехническая выставка. Отъ правленій иногородныхъ духовныхъ семинарій и училищъ. Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Пожертвованіе погорѣльцамъ. Отъ совѣта Братства св. Равноапостольной Маріи. Отъ совѣта женскихъ педагогическихъ курсовъ, учрежденныхъ П. И. Чепелевской въ Москвѣ. Отъ архитектурнаго отдѣла Московской Политехнической выставки.

Воскресныя Бесѣды.

Недѣля осьмая по Пятдесятницѣ.

Еванг. Матѣ. зач. 58, гл. 14, 14—23.

Апост. 1 Кор. зач. 124, гл. 1. 10—19.

I.

Страданіе за вѣру Елеазара и дѣтей Соломоніи.

Послѣ Александра Македонскаго, при преемникахъ его, Иудея представляла собою страну, доступную всякому честолюбу и корыстолюбцу. Первосвященническое мѣсто почасту занимали недостойные искатели земнаго богатства и отличія, безъ всякой вѣры, охотно предающіе и себя и народную святыню всякому языческому правителю, отъ котораго надѣялись утвержденія въ своемъ восхищаемомъ достоинствѣ. Этими исканіями первосвященнической должности за деньги воспользовался Антиохъ Епифанъ, правитель Сиріи, для утвержденія своего вліянія надъ Иудеею. Бѣдственно для народа іудейскаго было правленіе Антиоха Епифана. Разосланъ былъ указъ всюду по Иудеѣ, воспрещающій народу отправленіе Богослуженія, торжество праздниковъ, совершеніе обрѣзанія. Храмъ Іерусалимскій переименовали въ храмъ Юпитера Олимпійскаго; въ притворахъ его стали появляться мерзостныя спутники языческаго Богослуженія; на жертвенникѣ появилось свиное мясо, которое заставляли іудеевъ ѣсть, облекаясь, въ честь Бахуса, въ плющевыя листья. Сопротивляющихся открыто приказанію царскому немедленно предавали смерти; скрывающихся въ ущеліяхъ и пещерахъ розыскивали и силою привлекали къ языческому жертвоприношенію. О двухъ женщинахъ узнали, что онѣ обрѣзали своихъ дѣтей, и матерей съ младенцами сбросили съ городской стѣны. Нѣсколько іудеевъ затворились въ пещерѣ, чтобы отпраздновать тамъ субботу; узнали, и сожгли ихъ. Донесено было на деваностолѣтняго старца Елеазара, одного

изъ почетнѣйшихъ книжниковъ іудейскихъ, что онъ открыто презираетъ указъ царскій; приказано принудить старца насильно ѣсть запрещенное закономъ Моисеевымъ свиное мясо, и въ случаѣ упорства умертвить его. Исполнители царской воли знали и уважали Елеазара и всячески старались спасти жизнь его. Тихонько говорятъ ему, что между кусками идоложертвеннаго свиного мяса они нарочито для него положить куски мяса чистаго и дозволеннаго закономъ, которое и просили его ѣсть предъ народомъ, какъ бы свиное. Въ мои лѣта, говоритъ Елеазаръ этимъ льстивымъ совѣтникамъ, нельзя лицемѣрить. На мои сѣдины смотреть юноши. Какой примѣръ дамъ я собою молодымъ людямъ, избѣнивъ Богу и закону для спасенія остатка жалкихъ дней своихъ. Обмануть Бога нельзя, и, спаси себя здѣсь обманомъ, не спасу на судѣ Божиемъ. Убейте меня, а не отступлю отъ закона. Немедленно Елеазаръ и палъ подъ ударами мучителей. Въ Антиохію къ самому Епифану приводятъ мать съ семерыми дѣтьми. Антиохъ самъ требуетъ, чтобы они бѣли идоложертвенное. Что ни дѣлай съ нами, но не отступимъ отъ законовъ отеческихъ, отвѣчаютъ безстрашные юноши. На глазахъ матери, всемъ поочередно сыновьямъ ея, начиная съ старшаго, сдирали со всего тѣла кожу, отсѣкали одинъ за другимъ члены тѣла, вырѣзывали языки, жгли на раскаленныхъ сковородахъ. При всѣхъ страшныхъ пыткахъ медленной смерти, мужественные страдальцы остаются непреклонными. Антиохъ приходитъ въ ярость, что ничѣмъ не можетъ побѣдить твердости братьевъ. Послѣдняго, какъ меньшаго, надѣется онъ еще уговорить, общаетъ ему и деньги, и хорошую должность при дворѣ, и свою личную дружбу, если исполнить его волю, упрашиваетъ наконецъ мать уговорить единственнаго остающагося сына пощадить жизнь свою для матери, которой останется единственнымъ утѣшеніемъ. Сначала отрекается, потомъ соглашается Соломонія дать материнскій совѣтъ сыну. Антиохъ начинаетъ предвкушать радость предчувствія побѣды надъ упорствомъ юноши. Но какъ ужасъ для него, когда мать, обнимая сына, начинаетъ говорить ему совѣтъ не то, чего бы ему хотѣлось. Любезный сынъ мой, помни, говоритъ она, что я не даромъ послала тебя девять мѣсяцевъ подъ сердцемъ своимъ, потому исполни просьбу матери своей. Шесть братьевъ твоихъ чистыми предстали предъ Господа, не омрачи моей радости твоимъ колебаніемъ и послушаніемъ волѣ царя нечестиваго. Успокойся мать, твой сынъ и тебя и прочихъ дѣтей твоихъ достоинъ, и противнаго закону не сдѣлаетъ, вѣруя, что Богъ

воскресить насъ всѣхъ въ определенное время. Раздраженный царь сожигаетъ тотчасъ же и сына и мать. Во всѣ посядующія времена истинный іудей съ благоговѣніемъ провозноситъ имена мужественныхъ страдальцевъ за вѣрность закону отеческому и пересказываетъ своимъ дѣтямъ о ихъ подвигѣ. Отрадно вспоминать подобную вѣрность и твердость закону и всякому христианину. Если бы и наши старцы, подобно Еліазару, соблюдали уставы православной церкви, дабы не подать между прочимъ собою соблазна юнѣйшимъ, и вообще разумнѣе и уважительнѣе смотрѣли на свои сѣдины, юность съ меньшею дерзостію текла бы на порокъ и нечестіе. Твердость старѣйшихъ значительно сдерживала бы юнѣйшихъ. Матери семействъ да учатся у Соломоніи искусству добраго воспитанія дѣтей и мужеству въ испытаніяхъ и несчастіяхъ, ихъ постигающихъ. Мученики Іудейскіе—примѣръ всѣмъ намъ, какъ надобно дорожить сокровищемъ своей вѣры и уставами церкви православной.

II.

Поученіе изъ дневнаго Евангелія.

Жажущій истины и исцѣленія отъ недуговъ, народъ окружаетъ Господа въ пустынѣ, и, забывъ въ сладости бесѣды Христовой о глѣзъ своемъ и времени, до позднаго вечера остается при Спасителѣ. Ученики просятъ отпустить народъ по домамъ. Спаситель чудесно насыщаетъ пятью хлѣбами и двумя рыбами около пяти тысячъ человекъ кромѣ женщинъ и дѣтей. Благочестивое усердіе къ спасительному ученію въ народѣ Господь призналъ достойнымъ чудеснаго наптанія его и естественною пищею. Поучительно сіе для весьма многихъ изъ насъ, хозяйственными заботами утреними отговаривающихся отъ посѣщенія храма въ праздничные дни, и изъ-за приготовленія обѣда лишаящихъ себя духовной пищи. Недостатки во всемъ и лишенія можетъ быть слѣдствія того, что заботы такихъ людей въ ущербъ христіанскихъ обязанностей къ Богу и душѣ своей недостойны благословенія и промысленія Божія надъ ними и дѣлами ихъ. Многопечительные да вразумятся. Слова Господа ученикамъ: «дадите имъ вы ясти», должны быть учительными и для всѣхъ позднѣйшихъ учениковъ Христовыхъ, поставляемыхъ учителями и руководителями народа. Дадите имъ вы ясти. Смыслъ ясенъ. Нужно заботиться не только о духовномъ просвѣщеніи народа вѣрою Христовою и ученіемъ евангельскимъ, но поучать его и устроенію внѣшняго своего быта, веденію своего хозяйства, знакомить съ силами и явленіями природы, поощрять разумный трудъ народный. Миссіонеры всѣхъ христіанскихъ вѣроисповѣданій поступаютъ именно такъ, съ ученіемъ вѣры внося къ дикимъ народамъ и свѣтъ европейской науки и благоустроенія внѣшняго быта. Нашъ народъ, обитающій въ селахъ и деревняхъ, живетъ вдали отъ центровъ просвѣщенія, какъ бы въ пустынѣ, доселѣ держится тѣхъ же древнихъ преданій касательно обработки земли, постройки домовъ, отношенія къ обществу, какихъ за сотни лѣтъ держались и предки наши. Деревни горятъ постоянно отъ чрезмѣрной близости деревянныхъ строеній съ соломенными крышами; на мѣстѣ сгорѣвшихъ строятся новые дома съ такою же опасною близостію одинъ къ другому. Лѣса истребляются окончательно, и вновь не разводятся. Скотъ падаетъ отъ различныхъ болѣзней, а между тѣмъ разбохитъ большой отъ здороваго, зарыть глубже павшей никто и не думаетъ. Мясо прирѣзанной больной скотины, поступаая въ продажу, заражаетъ людей; кожа, снятая съ павшей скотины, разноситъ язву вдалѣ

по отечеству. Земля, за неимѣніемъ скота неудобренная, плохо родитъ хлѣбъ. Въмѣсто лучшаго воздѣлыванія меньшаго количества земли, при большемъ удобреніи, нашъ селянинъ или бросаетъ обработку земли вовсе, или продолжаетъ съ нею и нынѣшній годъ дѣлать то же самое, что дѣлалъ и прежде, увѣренный, что урожай будетъ плохой. Въ прежнее время помѣщикъ и училъ и заставлялъ крестьянина дѣлать лучшее и должное. Теперь священники и учителя народныхъ школъ должны учить народъ и словомъ и примѣромъ трудолюбію, умѣренности, благоразумному веденію дѣлъ хозяйственныхъ. Въ домашней бесѣдѣ, въ церкви, въ школѣ рѣчь о жизни внѣшней и средствахъ улучшить ее,—всегда будетъ умѣстна и не недостойна учителя христіанскаго. Въ обстановкѣ матеріальной жизни, среди внѣшнихъ условій Господь назначилъ человѣку совершать свое образованіе и приготовленіе къ жизни будущей. Посему и не должно отрывать человека отъ дѣйствительности учащему нравственности, тѣмъ болѣе, что издавна примѣчено, что внѣшній бытъ вліяетъ и на нравственность человека. Съ дѣтьми же въ школѣ особенно часто нужно говорить о дѣлахъ внѣшней жизни. Пусть они несутъ доброе слово въ дома отцовъ своихъ.

С. В. О.

Историческій отдѣлъ.

Архіепископъ Евгеній Базанцевъ.

(Биографическій очеркъ)

(Продолженіе)

Пресвященный Евгеній на Tobольской кафедрѣ.

Пресвященный Евгеній, какъ выше сказано, прибылъ въ Tobольскъ 30 декабря 1825 г. Посвятивъ слѣдующій день отдохновенію, необходимому послѣ столь продолжительнаго и утомительнаго путешествія, 1 января 1826 г. торжественно вступилъ въ общеніе съ новою паствой. При собраніи всѣхъ начальствующихъ лицъ города, при многочисленномъ стеченіи народа, совершилъ въ кафедральномъ соборѣ Божественную литургію, предъ окончаніемъ которой произнесъ привѣтственное слово, изъ слова Св. Писанія: *Обновляйтесь*. Само собой разумѣется, что здѣсь архипастырь поучалъ обновляться духомъ: но, примѣнительно къ обстоятельствамъ Tobольской паствы, онъ высказалъ нѣчто собственно къ ней относящееся. Предвидя и какъ бы указывая себѣ на новый предлежащій ему подвигъ обращать особенное вниманіе на многочисленность заблуждающихся внѣ православной церкви и приглашая къ тому же подручныхъ ему сопастырей, онъ сказалъ: „но горе намъ! и пастыри дремлютъ и овцы ходятъ безпечно по стремнинамъ, а волкъ непрестанно расхищаетъ паству. Увы! сколько еще остается въ паствѣ нашей народовъ, не познавшихъ истиннаго *Бага и, Еюже посланъ естъ, Исусъ Христа* (Іоан. 17. 3). Сколько еще остается въ паствѣ нашей и вѣрующихъ во Христа, но не яко Христа чуждыхъ и *развращающихъ* (2. Петр. 3. 16) Его чистое ученіе нелѣпыми челоѣческими преданіями и отдѣляющихся отъ лона матери своей, православной церкви! Сколько еще остается въ самомъ нѣдрѣ церкви жемчужныхъ христіанъ“....

По совершеніи литургіи и по выходѣ изъ алтаря выслушавъ привѣтственную рѣчь кафедральнаго протоіерея, стоящаго предъ амвономъ, совершилъ благодарственное

Богу молебствіе и, въ сопутствіи начальника губерніи и всѣхъ чиновъ города и духовенства, отправился въ архіерейскій домъ среди многочисленнаго народа, жаждущаго принять благословеніе новаго архіепископа.

„При входѣ въ домъ, какъ пишетъ очевидный свидѣтель *), Преосвященный сдѣлалъ особенно веселъ, говорливъ, общителенъ, какъ будто бы со всѣми давно уже былъ знакомъ, наговорилъ множество вѣжливостей губернатору **), сопровождавшимъ губернатора чиновникамъ и всѣмъ представлявшимся гражданамъ.

Отпустивъ гражданское начальство и гражданъ, съ такою же привѣтливостію обратился Преосвященный къ духовенству, предложилъ тому, или другому нѣсколько вопросовъ, сказавъ краткое приличное наставленіе и заключивъ словами: „въ послѣдствіи по дѣламъ познакоимся ближе“—отпустилъ и тѣхъ протко и ласково.

За тѣмъ, какъ заботливый и внимательный домостроитель, началъ обзоръ съ ближайшихъ предметовъ и очень скоро развѣдалъ все необходимое. Менѣе чѣмъ чрезъ мѣсяцъ такъ онъ описываетъ то, что узналъ: „Тобольскъ при Иртышѣ на горѣ и подъ горой; на горѣ 5, подъ горой 8 церквей, всѣ каменные. Сверхъ того подъ горой монастырь и семинарія, на горѣ соборы и архіерейскій домъ. Соборъ холодный благоустроенъ и не малъ—длины 16, ширины 11 саж., но далъ трещину и въ немъ не служатъ. Соборъ теплый, въ которомъ служба, и менѣе великъ, и менѣе украшенъ. Ризница богатая, хоръ пѣвчихъ изрядный. Домъ архіерейскій огромный, трехъ-этажный, на прекрасномъ высокомъ мѣстѣ, хорошо расположенъ, довольно снабженъ, имѣетъ двѣ домовыя хорошія церкви, одну въ среднемъ этажѣ въ два свѣта (проходя и въ верхній), другую въ верхнемъ этажѣ. Но доходами голъ. Помѣщеніе архіереевъ въ среднемъ этажѣ, но лѣтомъ иногда переходятъ въ верхній. Купечество ласковое, духовенство расторопное и, подивитесь, половина на половину въ епархіи ученыхъ священниковъ. Треть церквей каменныхъ, чего ни въ Курской, ни въ Псковской, да едва ли и въ Московской, если выключить Москву *). Къ прискорбію много невоздержныхъ и не мало жалобъ отъ прихожанъ на притязанія священниковъ, то есть, одни бы желали ничего не дать, а другіе все взять,—борьба съ одной стороны роскоши, съ другой нищеты. Изволь привести обѣ стороны въ свою мѣру.

„Климатъ здѣсь по общему живнію и опыту опаснѣйшій, мало не поберегись и—простуда, а за ней смотри нервическая горячка, то-есть неизлѣчимая, отъ коей мой предмѣстникъ и ректоръ умерли; съѣстные запасы здѣсь дешевле, но вина и матеріи вдвое противъ Пскова дороже. Какъ мнѣ должно жить одной штатной суммой безъ дохода, то и должно пробавляться природными произведеніями и удерживаться отъ привозныхъ, чтобы сберечь часть провизіи на содержаніе дома. Иначе обветшаетъ.

Интригъ въ консисторіи преизобильно. Всякой о себѣ думаетъ и въ разной шерсти. Часто мнѣ должно читать:

*) „Страникъ“ 1872 г. апрѣль.

**) Тогда губернаторомъ въ Тобольскѣ былъ добрый, безпристрастный и образованный Дмитрій Николаевичъ Бантышъ-Каменскій, который, при прибытіи Преосвященнаго, со всею служащею губернскою знатію, далеко за городъ выѣхалъ ему на встрѣчу, чего никѣмъ изъ губернаторовъ прежде не дѣлалось.

***) Не надо забывать, что это писано въ 1826 г. Въ 45 лѣтъ не мале построено въ Моск. епархіи каменныхъ.

будите мудры яко змѣя; или: сыне челоуѣкъ, посредѣ и пр.

„Покойный хотѣлъ устроить мельницу и посадилъ тысячи свои, а мельница такъ стоитъ. Наслѣдники ищутъ сихъ тысячъ, но онѣ лопнули, а я сталъ въ знаменіе пререкано.“

„Третьяго дни (въ сентябрѣ тогожъ года) рѣшился ѣхать на мельницу, развѣдать подробнѣе, съ тѣмъ, чтобы поутру выѣхать, къ ночи пріѣхать. Разставилъ перемѣнныхъ, но ресорной повозки нѣтъ въ дому, а просить не захотѣлось. Поѣхалъ въ простой кибиткѣ на тройкѣ вмѣстѣ съ экономомъ. Съѣздили въ 19 часовъ, только на мельницѣ 4 часа покормилъ. Сколько жерастоянія? Въ одинъ конецъ 83, а въ оба 166 верстѣ. На другой день ничто не побойло. Это хотъ бы въ ваши годы.

Теперь я уже все свое имѣніе своими глазами видѣлъ. Нищета! И естли бы не заведено было еще отъ моихъ предмѣстниковъ брать даромъ покосъ у подгороднаго монастыря, то бы и лошадей нечѣмъ кормить. Вовсе никакого доходу, живи однимъ казеннымъ. Такъ-то судьба моя меня *exercet.*“

Преосвященный Евгений, при всей его откровенности, не всегда вполне высказывался и предъ близкими ему о трудности своихъ занятій, особенно при перемѣщеніи на паствы,—какъ по скромности, чтобы не выказать своей дѣятельности, такъ и по честности, чтобы не навести какой-либо тѣни на другихъ дѣятелей. Такъ, поступивъ на Курскую паству на мѣсто умершаго преклоннаго лѣтами старца архіепископа Θεоктиста, неоднократно отзывался о его дѣятельности съ особеннымъ уваженіемъ и даже однажды какъ бы съ увлеченіемъ выразился: „Дивный старецъ! не смотря на глубокую старость до конца сохранилъ и свѣтлость ума и силу характера.“ Однажды только какъ бы невольно вырвалась фраза: „по старости предмѣстника дѣлъ накопилось великое множество; всякой дѣлалъ, что хотѣлъ и некому было остановить своеволія.“ Нельзя сомнѣваться, что послѣдній отзывъ вѣрнѣе перваго: ибо предмѣстникъ имѣлъ 90 лѣтъ отъ рожденія. Можно ли въ такихъ лѣтахъ предполагать полноту силъ и характера?

Тоже и здѣсь при вступленіи въ управленіе епархіальными дѣлами. Выказалъ, какъ выше сказано, что въ консисторіи интригъ преизобильно—и только; болѣе ничего не сказалъ, а много бы могъ прибавить. А вотъ нѣкто о протоіерей Сулоцкій, по личному знакомству съ дѣлами, описываетъ тогдашнее состояніе епархіальнаго Тобольскаго епархіи управленія *), изъ котораго заимствуемъ нѣкоторое извлеченіе: „преосвященный Евгений засталъ епархію Тобольскую, по отношенію къ епархіальному управленію, въ большомъ неурядкѣ. Одинъ изъ его предмѣстниковъ преосвящ. Амвросій Келембетъ подъ конецъ своего управленія сдѣлался старъ и дряхлѣ и при всемъ желаніи епархіи добра, самъ за всѣми дѣйствіями консисторіи, духовныхъ правленій и благочинныхъ не могъ усмотрѣть. Непосредственный предмѣстникъ Евгения, преосвященный Амвросій Вещезеровъ самъ дѣлами епархіальнаго управленія занимался мало и всю заботу о нихъ возложилъ на членовъ консисторіи, а члены консисторіи прежнихъ временъ въ Тобольскѣ, какъ и въ другихъ мѣстахъ, по искреннему сознанию иныхъ изъ нихъ, бывали

*) „Страникъ“ 1872 г. апрѣль.

исправны, дѣятельны и умны только тогда, когда бывалъ у нихъ исправный, дѣятельный и умный секретарь. Но въ Тобольскѣ при Преосв. Амвросіи II секретарь консисторіи былъ человекъ слабый и до крайности лѣнивый. При немъ въ консисторіи дѣлъ почти никакихъ не производилось. Повѣритъ ликто, что бы всѣ конверты (включая впрочемъ Синодскихъ), какіе получались съ почты, или поступали изъ Тобольскихъ присутственныхъ мѣстъ и должностныхъ лицъ, были бросаемы въ консисторіи нераспечатанными въ два или три короба, изъ-подъ церковно-богослужебныхъ книгъ, присланныхъ изъ Св. Синода, стоящія въ самой залѣ присутствія. Такихъ конвертовъ къ пріѣзду Преосв. Евгенія накопилось до 2000. Жалобы на нерѣшеніе консисторіею дѣлъ раздавались всюду: самыя присутственные мѣста пишутъ—пишутъ и не могутъ получить отъ консисторіи отвѣта. Пробуждаются только тогда, когда губернаторъ, по просьбѣ какого-либо присутственного мѣста, или само то присутственное мѣсто напишетъ жалобу на молчаніе консисторіи самому Преосвященному Амвросію.

„Ужаснулся вновь прибывшій Преосвященный такой запущенности дѣлъ по епархіальному управленію и горячо принялся за исправленіе запущеннаго: изъ всѣхъ силъ, какъ говорится, трудился онъ самъ надъ разсмотрѣніемъ дѣлъ прежнихъ и вновь поступавшихъ, да къ тому же непрестанно побуждалъ и членовъ и въ особенности секретаря консисторіи. Сему послѣднему, когда онъ являлся съ дѣлами къ Преосвященному, каждодневно дѣлались не только самыя горячія наставленія, но и строгіе выговоры, такъ что онъ, не умѣя исправиться, пересталъ и являться къ нему съ дѣлами и докладами и все это возложилъ на старшаго своего помощника, или столоначальника П. А. Бекреева *). Впрочемъ и слабаго секретаря Преосв. не обидѣлъ, оставляя его въ должности болѣе трехъ лѣтъ, и представилъ о его увольненіи, подъ предлогомъ болѣзни, съ выслуженною пенсіей. Послѣ его въ должности секретаря утвержденъ означенный г. Бекреевъ, вполне исправлявшій ее и до утвержденія. Послѣ секретаря Преосвященный обратился съ наставленіями и внушеніями и къ членамъ консисторіи. И вотъ что онъ дѣлалъ для этого, почти каждодневно приглашалъ членовъ и секретаря къ обѣду. Бывало, говорить Бекреевъ, какъ только пробьетъ двѣнадцать часовъ, является въ консисторію **) вельяникъ Преосвященнаго съ приглашеніемъ къ нему обѣдать, и мы волею неволею должны были идти. Когда приходили, столъ всегда уже былъ накрытъ и мы вслѣдъ за Преосвященнымъ сѣдлись за него. Но прежде тѣлесной пищи должны были вкусить пищи духовной. Лишь только сядемъ, владыка, разумѣется съ разными варіанціями, начиналъ толковать о лѣности, нерадѣніи и невнимательности къ службѣ и поназывать, какіе происходятъ отъ того безпорядки и вредъ, и какой ответственности, какому наказанію подлежитъ всякой допустившій ихъ. И эта процедура продолжалась

*) О. Пр. Сулоцкій говоритъ, что свидѣнія сіи имъ получены отъ г. Бекреева, и называетъ его человекомъ добрымъ, умнымъ и безпристрастнымъ. И подлинно: Преосвящ. Евгенийъ въ послѣдствіи, даже на покой въ Донскомъ, вспоминалъ о немъ съ любовью. Въ 1868 г. по случаю юбилея Преосв. Евгенія г. Бекреевъ прислалъ привѣтственное письмо, уже будучи въ глубокой старости, и Преосвящ. отвѣчалъ ему съ любовью.

**) Консисторія подлѣ архіерейскаго дома.

почти всегда около часа, а между тѣмъ уха, или пирога давнымъ давно уже остыли и никто изъ насъ не только ложку или вилку протянуть, но и кусочекъ хлѣба откусить не смѣлъ, пока самъ владыка не начиналъ кушать. Когда же начиналъ онъ, тогда и мы принимались за вилки и ложки и поѣдимъ чуть не замерзшей ухи, или давно студенаго пирога. Такъ шло у насъ нѣсколько обѣдовъ. Наконецъ, привыкнувъ къ духовной пицѣ, мы по слабой своей природѣ, болѣе не могли воздерживаться отъ пици тѣлесной—начинали и во время бесѣды Преосвященнаго ѣсть. Замѣтивъ это, Преосвященный мало по малу началъ сокращать свои бесѣды и кушать вмѣстѣ съ нами и наконецъ сказалъ: „вижу, что поняли меня и теперь говорить вамъ бесполезно.“ Съ тѣхъ поръ прекратились почти ежедневныя званныя у Преосвященнаго обѣды, а продолжались только по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ.“

Такъ описываютъ дѣятельность преосвященнаго Евгенія не только очевидный свидѣтель о. Сулоцкій, но и участникъ этой дѣятельности г. Бекреевъ. Описаніе совершенно вѣрное: ибо, какъ видно изъ предъидущаго и изъ послѣдующаго, подобно этому онъ дѣйствовалъ и въ другихъ епархіяхъ, то-есть: не только скоро и безпристрастно рѣшалъ дѣла къ нему поступающія, но внимательно, строго и подробно слѣдилъ за порядкомъ производства и въ консисторіи и въ правленіяхъ, не допуская ни проволочки и медленности, ни уклоненія отъ прямого и правильного теченія.

Для удобства этого наблюденія съ самаго начала епископства до конца служенія онъ неизмѣнно такъ дѣйствовалъ. Былъ у него свой домашній журналъ входящихъ и исходящихъ дѣлъ, подобный положенному при Уставѣ духовныхъ консисторій, съ нѣкоторыми прибавленіями. Въ первой графѣ записывались количество и номера дѣлъ, принесенныхъ секретаремъ консисторіи къ докладу и такъ какъ этотъ журналъ всегда неизмѣнно лежалъ на одномъ мѣстѣ, то, въ случаѣ недосуга, или отлучки Преосвященнаго, секретарь записывалъ и клалъ дѣла подъ этотъ журналъ. Если секретарь имѣлъ надобность въ словесномъ объясненіи и не заставлялъ его въ кабинетѣ, то могъ приходиться во всякой часъ дня безпрепятственно. За тѣмъ преосвященный въ тотъ же день записывалъ своей рукой содержаніе каждаго дѣла; далѣе свою резолюцію; потомъ какія-либо нужныя объясненія: и за тѣмъ оставялась графа для отмітки сдѣланныхъ консисторіею распоряженій. И это дѣлалъ непременно въ тотъ же день, такъ что секретарь въ слѣдующій разъ приносилъ новыя дѣла и принималъ прежнія. Другой подобный журналъ лежалъ на другомъ мѣстѣ для дѣлъ поступающихъ лично къ нему или отъ просителей, или съ почты. Этотъ журналъ онъ выносилъ съ собой въ приемную, выходя принимать просителей, и оставялъ на столѣ (разумѣется закрытымъ) до конца приѣма просителей и также тотчасъ по приѣмѣ и рѣшеніи самъ записывалъ тѣ, которыя рѣшалъ тутъ же, хотя бы словесныя. Этотъ порядокъ могъ быть нарушенъ только или болѣзнію, или какимъ-либо особымъ случаемъ. Поэтому у него и писмоводителей постоянныхъ почти не было, а бралъ повременныхъ изъ консисторіи чиновниковъ по указанію секретаря, скромныхъ и съ порядочнымъ почеркомъ: ибо имъ приходилось только переписывать тѣ бумаги, которыя отпускались

лично куда-либо отъ Пресвященнаго, черновыя же почти всегда самъ писалъ и оставлялъ для случая. Скажутъ: это излишняя мелочность и трата времени. Если и подлинно съ одной стороны можно назвать это мелочностью, но съ другой стороны какъ много отъ этого пользы и даже облегченія для самого Пресвященнаго. По этому журналу 1) онъ видѣлъ ходъ всего дѣла и не могло быть опущенія, или промедленія, 2) могъ быть увѣренъ, что по всей епархіи въ его управленіи мимо его ничего не дѣлается и все дѣлается своевременно и правильно, 3) изъ этого журнала могъ получить о всякомъ дѣлѣ не только современномъ, но и за нѣсколько лѣтъ, полную справку, безъ консисторіи. Трата времени. Но это уже во всѣхъ управляемыхъ имъ епархіяхъ всѣмъ извѣстно, что все время у него было посвящено дѣлу. Вотъ порядокъ его дня. Вставалъ въ 5 часовъ. Шестой и седьмой въ церковь и потомъ чай. Полчаса или около того чтеніе Библии *). Далѣе дѣла и пріемъ просителей. Обѣдъ или въ 12 или въ часъ, какъ управится съ дѣлами, но никогда позднѣе двухъ. Послѣ обѣда до 5 отдыхъ и чтеніе не дѣловое. Съ 5 опять за дѣло до сна; ложился въ 10. А такъ какъ почти никого не принималъ безъ дѣла, то можно понять, какъ много могъ онъ сдѣлать, занимаясь ежедневно пять часовъ утромъ и пять вечеромъ. Въ праздничные и табельные дни ужъ никакъ не занимался дѣлами, кромѣ неотлагаемыхъ, а принималъ приходившихъ не по дѣламъ, или занимался свободнымъ чтеніемъ. Конечно, скоро всѣ узнавали этотъ порядокъ и въ будни безъ дѣла никто не осмѣливался приходить, а въ праздники каждый могъ видѣть его безпріятственно.

Извѣстія и замѣтки.

Московская Политехническая Выставка.

(Продолженіе)

На тѣхъ же хорахъ въ манежѣ, слѣдующихъ у поперечной стѣны зданія, надъ входомъ отъ Троицкихъ воротъ, расположенъ *отдѣлъ ветеринарный*. Онъ раздѣляется на пять частей, соответственно господствующимъ у насъ видамъ домашнихъ животныхъ: лошадей, рогатаго скота, овецъ, свиней и собакъ. Цѣль отдѣла ознакомить съ главнѣйшими болѣзнями нашихъ домашнихъ животныхъ. Здѣсь помѣщаются скелеты животныхъ; анатомо-физиологическіе препараты различныхъ частей и органовъ домашнихъ животныхъ; препараты различныхъ болѣзней (напримѣръ, сапа у лошади), заражающихъ животныхъ и человека, паразиты у лошади, рогатаго скота, овецъ, свиней и собакъ, поражающихъ этихъ животныхъ; искусственныя челюсти лошади для распознаванія ея возраста, доктора Озу. Уклоненія отъ нормальнаго образованія, или уродства. Харьковское ветеринарное училище выставило коллекцію головъ лошади съ различными неправильностями, дерптское — двойную голову жеребенка. Петровская академія выставила складной препаратъ лошади въ натуральномъ ея ростѣ изъ паще-маше доктора Озу; натуральные препараты, изображающіе костяные наросты на заднихъ конеч-

ностяхъ лошади; инструментъ Десея для расширенія копыта лошади. Медико-Хирургическая академія прислала препараты различныхъ болѣзней, напр.: воспаленія почекъ у лошади, закупорку сосудовъ и проч.; кромѣ того, нормальныя копыта лошади, копыта рогатаго скота и т. д. Въ отдѣлѣ находятся ветеринарные инструменты, прежде употребляемые и усовершенствованные.

Медицинскій отдѣлъ помѣщается частію въ концѣ перваго Кремлевскаго сада, съ правой стороны передъ входомъ въ арку, частію въ началѣ втораго сада съ лѣвой стороны, тотчасъ по выходѣ изъ арки. Онъ раздѣляется на три части: хирургическую, терапевтическую и фармацевтическую. Хирургическая часть расположена въ двухъ павильонахъ гг. Швабе и Адельгейма. Г. Швабе выставилъ возможно полную коллекцію медицинскихъ инструментовъ, снарядовъ и препаратовъ; аппаратъ перевязочный, инструменты родовспомогательные, гальвано-каустическіе и электротерапевтическіе аппараты и снаряды, разные хирургическіе аппараты, искусственные глаза, разные аппараты для помѣщенія раненыхъ, коллекціи мочевыхъ камней съ описаніемъ доктора Воскресенскаго. Г. Адельгеймъ выставилъ слѣдующіе предметы: коллекцію натуральныхъ и искусственныхъ препаратовъ, показывающихъ постепенное развитіе зубовъ у человека, отъ перваго ихъ образованія до совершеннолѣтняго возраста, а также и измѣненіе ихъ во время жизни до старости; наборъ инструментовъ, медикаменты, употребляемые въ зубной практикѣ, снаряды и вещества, служащіе при пломбированіи зубовъ, снаряды, вещества и инструменты употребляемые при производствѣ искусственныхъ зубовъ, модели искусственныхъ зубовъ и т. д. Терапевтическая часть помѣщается въ особомъ павильонѣ, построенномъ архитекторомъ Д. Н. Чичаговымъ на средства Комитета выставки. Павильонъ заключаетъ въ себѣ: комнату для постояннаго пребыванія во все время выставки дежурнаго врача со всѣми необходимыми медицинскими инструментами, медикаментами и перевязочнымъ аппаратомъ, приемную комнату для подаванія перваго пособія занемогавшему, отдѣленіе для помѣщенія предметовъ, доставленныхъ отечественными и иностранными экспонентами. Вблизи этихъ павильоновъ производителемъ кумыса В. С. Марецкимъ поставлены двѣ кибитки: одна изъ нихъ знакомитъ съ вочевой жизнью богатаго киргиза, другая вмѣщаетъ въ себѣ необходимую посуду для приготовленія и храненія кумыса. Наконецъ, во второмъ Кремлевскомъ саду помѣщается фармацевтическая часть; здѣсь г. провизоромъ Полевымъ устроена образцовая аптека со всею обстановкою, безъ производства въ ней работъ: у самой арки находится павильонъ Н. П. Ланина для приготовленія шипучихъ и искусственныхъ минеральныхъ водъ. Въ промежуткѣ между этимъ павильономъ и аптекой помѣщается теплица для медицинскихъ растений и медицинскій садъ.

По сосѣдству съ аптекой г. Поля помѣщается *лесной отдѣлъ*, построенный на средства, отпущенныя министерствомъ Государственныхъ Имуществъ. Въ виду того, что выставка открыта въ день 200-лѣтняго юбилея рожденія Петра I-го и вся запечатлѣна воспоминаніемъ о Великомъ Преобразователѣ Россіи, лесной отдѣлъ получаетъ особый интересъ. До царствованія Петра специальныхъ постановленій о лѣсахъ, въ томъ смыслѣ, какъ они пони-

*) Еще съ ректорства онъ имѣлъ обыкновеніе каждое утро прочитывать изъ Библии три главы по порядку: главу книгъ историческихъ, главу учительныхъ и пророческихъ и главу ново-завѣтныхъ; окончивъ всю Библію, начиналъ снова: и это продолжалось безъ малѣйшаго перерыва, пока не лишился зрѣнія.

маются въ настоящее время, не было. Дѣятельность Петра I-го по вопросу о лѣсахъ составляетъ эпоху въ лѣсномъ законодательствѣ. Со времени этого государя постановленія о лѣсахъ теряютъ свой частный характеръ, лѣсъ дѣлается собственностью государства и законы о лѣсахъ получаютъ общее значеніе. Петръ былъ первый русскій лѣсной законодатель, первый русскій лѣсничій. Различныя воспоминанія изъ дѣятельности Петра Великаго по этому предмету изображены въ отдѣлѣ въ картинахъ и составляютъ отдѣленіе историческое. Противъ главнаго входа въ павильонъ помѣщенъ портретъ Петра Великаго, какъ основателя лѣснаго дѣла въ Россіи; подъ нимъ находится картина, изображающая собственноручную посадку вязовыхъ деревьевъ Петромъ I-мъ въ Рижскомъ городскомъ саду въ 1721 году. Здѣсь же находится фотографическій снимокъ съ дуба, посаженнаго Петромъ Великимъ возлѣ Сундырской почтовой станицы въ Казанской губерніи. На той же стѣнѣ, гдѣ помѣщаются упомянутыя картины, развѣшаны карты и таблицы, необходимыя для нагляднаго представленія распредѣленія лѣсовъ въ различныхъ частяхъ Россіи, отношенія занятой ими площади къ безлѣсной, состояніе цѣнъ на главнѣйшія лѣсные произведенія и т. п. Въ витринахъ и на столахъ въ центральной части павильона выставлены: лѣсные гербаріи, сѣмяна деревьевъ и кустарниковъ, модели снарядовъ для сбора сѣмянъ, очистки ихъ и сохраненія; модели и чертежи сѣмяносушителей; орудія, употребляемыя при посѣвѣ и посадкѣ, при проходныхъ рубкахъ и обрѣзкѣ вѣтвей; образцы деревьевъ поврежденныхъ морозомъ, дѣйствіемъ солнечныхъ лучей, наваломъ снѣга, растительнымъ и животнымъ царствомъ; коллекція вредныхъ насѣкомыхъ; инструменты, употребляемые при сѣмкѣ лѣса, лѣсные планы и карты; инструменты, употребляемые при опредѣленіи высоты и объема, запаса и прироста деревьевъ, орудія для валки деревьевъ и ихъ разработки; образцы дровянаго лѣса, строеваго, пильнаго, бочарнаго, экипажнаго, щепнаго и т. п.; модели лѣсныхъ судовъ; продукты сухой перегонки дерева, какъ-то: смола, скипидаръ, деготь, варъ, пекъ, канифоль и проч.; модели аппаратовъ, служащихъ для добыванія сажи, поташа и шадрива, образцы этихъ матеріаловъ; модели, показывающія перевозку лѣсныхъ матеріаловъ сухимъ путемъ и на судахъ; модели и фотографическія снимки домовъ лѣсничаго и лѣсныхъ дачъ, болѣе устроенныхъ. Около павильона находится два питомника съ живыми представителями различныхъ древесныхъ породъ и кустарниковъ; вѣн павильона сложены экспонентомъ г. Кауфманомъ, въ видѣ пирамиды, образцы лѣсныхъ матеріаловъ, употребляемыхъ въ кораблестроеніи.

Отъ правленій иногородныхъ духовныхъ семинарій и училищъ.

При *Кишиневской* семинаріи съ началомъ будущаго учебнаго года имѣтъ открытыя вакансія преподавателя физики и математики. Желающіе участвовать въ конкурсѣ на занятіе этой должности благоволятъ представить о томъ прошенія съ приложеніемъ надлежащихъ документовъ. Къ сему правленіе семинаріи имѣтъ честь присовокупить, что 1) для чтенія пробныхъ уроковъ по предметамъ означенной каѳедры въ присутствіи членовъ педагогическаго собранія правленія Кишиневской семинаріи назначается

промежутокъ времени между 24 августа и 8 сентября текущаго 1872 года и 2) что, на основаніи существующихъ постановленій, къ занятію учительскихъ должностей въ семинаріяхъ по общеобразовательнымъ предметамъ допускаются какъ магистры и кандидаты духовныхъ академій, такъ и лица, окончившія курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ министерства народнаго просвѣщенія съ ученою степенью кандидата, или съ правомъ на занятіе учительской должности въ гимназіи.

Въ *Архангельской* семинаріи въ настоящее время состоятъ вакантными слѣдующія каѳедры: 1) по священному писанію, 2) по догматическому и нравственному богословію съ ученіемъ о расколѣ, 3) физики и математики, 4) двѣ каѳедры греческаго языка, 5) нѣмецкаго и 6) французскаго языковъ; правленіе семинаріи не имѣтъ въ виду кандидатовъ на занятіе вышеозначенныхъ каѳедръ и желаетъ принять кандидатовъ, сдавшихъ пробные уроки предъ совѣтомъ одной изъ духовныхъ академій, или предъ педагогическимъ собраніемъ какой-либо семинаріи; къ сему правленіе честь имѣтъ присовокупить, что на каѳедры физики и математики и новѣйшихъ языковъ оно согласно принять лицъ, окончившихъ курсъ въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ министерства народнаго просвѣщенія съ ученою степенью кандидата, или съ правомъ на занятіе учительской должности въ гимназіи.

По немѣнью въ виду своихъ кандидатовъ на должности учителей священнаго писанія и церковной исторіи и соединенныхъ съ ней предметовъ, правленіе Томской семинаріи обратилось съ просьбою о назначеніи кандидата на первую—въ совѣтъ Казанской духовной академіи, а вторую—въ совѣтъ С.-Петербургской академіи.

При *Костромской* духовной семинаріи открылась вакансія преподавателя гражданской исторіи. Правленіе семинаріи, не имѣя въ виду желающихъ занять сію вакансію на основаніи § 58 Уст. Сем. и указа Святѣйшаго Синода, отъ 29 августа 1871 года за № 52, обратилось къ совѣту Московской духовной академіи, съ просьбою — рекомендовать на означенную вакансію способнаго кандидата изъ воспитанниковъ оной, по надлежащемъ исполненіи таковаго.

Отъ правленія *Каргопольскаго* духовнаго училища. Въ Каргопольскомъ духовномъ училищѣ, по случаю преобразованія онаго въ 1872—1873 учебномъ году, открываются учительскія вакансіи по преподаванію: 1) латинскаго языка, 2) ариметики и географіи и 3) чистописанія и церковнаго пѣнія. Правленіе училища, имѣя въ виду одного кандидата только на занятіе первой изъ этихъ вакансій, на прочія же не имѣя, приглашаетъ желающихъ занять ту или другую изъ нихъ—явиться въ училище съ надлежащими документами на 16 августа, когда имѣютъ дать пробные уроки по подлежащимъ предметамъ тѣмъ изъ явившихся кандидатовъ, которые безъ предварительнаго испытанія ихъ правленіемъ, не могутъ быть преподавателями извѣстнаго предмета.

Съ 29 мая 1872 года при *Саратовской* духовной семинаріи открылась вакантная каѳедра общей и русской церковной исторіи. На означенную каѳедру правленіе предполагаетъ опредѣлить кого-либо изъ окончившихъ курсъ въ Казанской духовной академіи, по рекомендаціи совѣта оной.

При *Пермской* духовной семинаріи состоитъ въ на-

стоящее время праздною должностъ помощника инспектора, за перемѣщеніемъ въ Кишиневскую семинарію состоявшаго на сей должности дѣйствительнаго студента Михаила Юркевича. Правленіе семинаріи, съ предложеніемъ занять праздную вакансію помощника инспектора, обратилось къ оканчивающимъ нынѣ курсъ студентамъ Московской академіи, такъ какъ изъ оканчивающихъ въ семъ году курсъ студентовъ Казанской академіи поступить на означенную должностъ желанія никто не изъявилъ.

На вакантную кафедру при *Тобольской* духовной семинаріи Священнаго Писанія зачисленъ кандидатомъ студентъ Казанской духовной академіи Андрей Нетулицинъ.

Въ *Тифлисской* духовной семинаріи, съ преобразованиемъ ея въ концѣ сего учебнаго года, имѣютъ открыться двѣ наставническія вакансіи: 1) по классу психологіи, обзора философскихъ ученій и педагогики, и 2) по классу гомилетики, литургіи и практическаго руководства для пастырей. Правленіе семинаріи положило принять на означенныя вакансіи кого-либо изъ оканчивающихъ въ семъ году курсъ воспитанниковъ Московской духовной академіи, по рекомендаціи совѣта оной.

При *Черниговской* семинаріи состоитъ праздною кафедрой всеобщей гражданской и русской исторіи; правленіе семинаріи на означенную кафедру имѣетъ въ виду двухъ кандидатовъ — учителя Стародубскаго духовнаго училища Петра Янковскаго и окончившаго курсъ студента Московской духовной академіи Гавриила Преображенскаго, изъявившихъ желаніе прочесть установленныя пробныя уроки предъ академическими совѣтами.

Въ *Рижской* духовной семинаріи открыта должностъ наставника латинскаго языка, съ окладомъ жалованья, до преобразования семинаріи, 500 р. въ годъ; правленіе семинаріи, не имѣя въ виду для замѣщенія оной кандидата, предполагаетъ принять выдержавшаго испытаніе въ академической конференціи или ближайшемъ къ мѣсту жительства правленіи семинаріи.

Въ *Вологодской* семинаріи находится въ настоящее время свободная вакансія преподавателя нѣмецкаго языка; лица преимущественно изъ природныхъ нѣмцевъ, желающія занять означенную должностъ и имѣющія право на преподаваніе, благоволятъ подавать прошенія объ опредѣленіи съ приложеніемъ нужныхъ документовъ въ правленіе Вологодской семинаріи.

Съ 1 іюля сего 1872 года въ *Литовской* семинаріи, по случаю полного преобразования ея по новому уставу и штату, имѣютъ открыться слѣдующія наставническія кафедры: 1) гомилетики, литургіи и практическаго руководства для пастырей, 2) *два*—греческаго языка. На первую кафедру правленіе имѣетъ въ виду кандидатовъ, а на двѣ послѣднія—не имѣетъ.

Въ *Дерманскомъ* духовномъ училищѣ въ наступающемъ 1872 и 1873 учебномъ году остаются вакантными учительскія должности: 1) греческаго языка, 2) географіи и ариметики, 3) нотнаго пѣнія и 4) чистописанія. Желающіе поступить на какую-нибудь изъ упомянутыхъ должностей благоволятъ подать прошеніе и явиться для выдержанія пробныхъ лекцій въ

правленіе училища, не позже 8 іюля 1872 г.

Въ *Стародубскомъ* духовномъ училищѣ, по случаю перемѣщенія учителя Петра Янковскаго на службу въ Тульскую семинарію, состоитъ вакантною должностъ преподавателя географіи и ариметики. Не имѣя въ виду кандидатовъ къ занятію сей вакансіи, правленіе училища вошло къ его преосвященству съ представленіемъ о затребованіи отъ совѣта Кіевской духовной академіи свѣдѣнія, не пожелаетъ ли занять оную кто-нибудь изъ академическихъ воспитанниковъ.

Въ *С.-Петербургской* духовной семинаріи въ настоящее время имѣется вакантная наставническая кафедра по предметамъ психологіи, обзору философскихъ ученій и педагогики. Объявляя о семъ, правленіе С.-Петербургской духовной семинаріи приглашаетъ желающихъ явиться на конкурсъ обратиться въ правленіе прошеніями о томъ не позже 15 августа текущаго года, и затѣмъ лично явиться для пробныхъ уроковъ не позже 25 числа того же августа. Къ сему правленіе семинаріи присовокупляетъ, что на занятіе вакантной должносты преподавателя сихъ предметовъ изъявилъ желаніе приватъ-доцентъ С.-Петербургской духовной академіи Сергѣй Соллертинскій.

Въ *Орловской* семинаріи, съ полнымъ преобразованиемъ ея, въ іюль сего 1872 года имѣютъ открыться свободныя кафедры: а) догматическаго и нравственнаго богословія, б) математики, в) латинскаго языка, г) французскаго языка и д) нѣмецкаго языка; а также двѣ должносты помощника инспектора. Кромѣ того, кафедра гомилетики при той же семинаріи остается до сихъ поръ незанятою. Кандидатовъ на замѣщеніе сихъ кафедръ правленіе семинаріи не имѣетъ въ виду, исключая кафедры нѣмецкаго языка, занять которую изъявилъ желаніе преподаватель нѣмецкаго языка при Орловской военной Вахтина гимназіи Гейнрихъ Менхенъ.

Правленіе семинаріи, въ видахъ скорѣйшаго замѣщенія сихъ кафедръ, чрезъ его преосвященство, преосвященнѣйшаго Макарія епископа Орловскаго и Сѣвскаго, просило совѣтъ Московской духовной академіи рекомендовать на означенныя кафедры достойнѣйшихъ изъ студентовъ академіи, оканчивающихъ курсъ въ настоящемъ учебномъ году.

Отъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Члены Общества любителей духовнаго просвѣщенія приглашаются въ засѣданія 15-го, 16-го 17 го, и 18-го іюля. Засѣданія будутъ происходить въ муроварной палатѣ и начинаться въ 12 часовъ дня. Во время засѣданій будутъ читаны рефераты о преподаваніи закона Божія въ начальныхъ народныхъ школахъ и предложены образцы воскресныхъ бесѣдъ. Могутъ участвовать въ засѣданіяхъ законоучители городскихъ и сельскихъ училищъ и всѣ лица, принадлежащія къ учебному вѣдомству.

Обыкновенное засѣданіе Общества любителей духовнаго просвѣщенія имѣетъ быть въ муроварной палатѣ 17-го іюля въ 7 часовъ вечера. Въ засѣданіи будутъ читаны слѣдующія статьи: 1) О св. Папѣ Іеропольскомъ; 2) О св. Діонисіѣ Ареопагитѣ и приписываемыхъ ему сочиненіяхъ; 3) Объ отношеніи Петра Великаго къ расколу; 4) Обзоръ лекцій Деллингера.

Дѣйствительнымъ членомъ Общества любителей духовнаго просвѣщенія іеромонахомъ Покровскаго монастыря Іоилемъ пожертвованы въ отдѣлъ иконовѣдѣнія при Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія:

1) *Die Bibel in Bildern von Julius Schnorr von Carolsteld.* съ 240 картинами, рѣзанными на деревѣ. 1860 года.

и 2) Брошюра заключающая въ себѣ стихъ 8-й 2-й главы дѣяній апостольскихъ: и како мы слышимъ кѣждо свой языкъ нашъ, в немъ же родихомся на 91 нарѣчїи.

Отъ неизвѣстнаго пожертвовано: 561 №№ изображеній Господа Саваоа, Спасителя, Св. Духа, Богородицы, разныхъ наименован. 12-ти праздниковъ Господскихъ и Богородичныхъ, нѣкоторыхъ святыхъ съ ихъ лицевыми житїями и др. Изъ нихъ нѣкоторые образцы есть съ подлинниковъ Греческихъ XI в., Славянскихъ XV в. и Строгановской школы. Все это драгоцѣнное собраніе будетъ представлено на разсмотрѣніе членовъ Общества. По отдѣлу иконовѣдѣнія будетъ читано краткое описаніе иконы св. Николая, находящейся въ церкви Успенія Богородицы, на Стоженкѣ, исправляемой иконописцами въ разное время 1524 г., 1656 г. и 1691 и 1702 года.

Съ іюня 30-го поступили членскіе взносы въ кассу Общества любителей духовнаго просвѣщенія отъ протоіерея Дмитрія В. Разумовскаго 30 руб., отъ архимандрита Евстаѳїя 5 руб., отъ іеромонаха Іоуля 5 рублей.

Пожертвованія погорѣльцамъ.

Отъ неизвѣстнаго: Волоколамскаго уѣзда, села Бѣлой Колпи о. благочинному, священнику Николаю Смирнову для передачи погорѣвшимъ 3 руб. Московскаго уѣзда, села Пехры діакону Ивану Русиннову 3 р.; пономарю того же села 2 руб. Дмитровскаго уѣзда, села Внукова, Троицкой церкви священнику Григорію Соколову 3 руб.

Отъ совѣта братства Св. Равноапостольной Марїи.

Совѣтъ братства объявляетъ, что 23 іюля въ приходской братской Николаевской, на Берсеневкѣ, церкви литургія и молебень будутъ совершены архіерейскимъ служеніемъ. Начало въ 10 часовъ, и затѣмъ имѣетъ быть общее собраніе членовъ въ помѣщенїи педагогическихъ курсовъ на московской набережной, въ домѣ Сорогина.

Отъ совѣта женскихъ педагогическихъ курсовъ, учрежденныхъ П. И. Чепелевской въ Москвѣ.

1. Женскіе педагогическіе курсы (на положенїи женской учительской семинаріи) имѣютъ цѣлю приготовленіе дѣвицъ, желающихъ посвятить себя педагогической дѣятельности, къ должности учительницъ сельскихъ и городскихъ школъ и прогимназій.

2. На педагогическихъ курсахъ имѣется два класса, съ двухгодичнымъ курсомъ каждый. Курсъ младшаго класса теоретическій, курсъ старшаго класса теоретико-практическій.

3. На педагогическіе курсы могутъ поступать дѣвицы всѣхъ сословій, не моложе 14 ти лѣтъ въ младшій классъ и 16-ти въ старшій, стипендіатками и своекоштными.

4. На педагогическихъ курсахъ имѣются слѣдующія постоянныя стипендіи, для поступленія въ старшій классъ:

Отъ имени Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны Марїи Ѳеодоровны 1 стипендія.

Отъ ея высокопреосвященства митрополита московскаго Иннокентїя 1 стипендія.

Отъ учредительницы педагогическихъ курсовъ 1

стипендія.

Отъ московскаго земства 30 стипендій.

5. Кромѣ поименованныхъ стипендій могутъ быть назначены стипендіи постоянныя и курсовыя отъ земствъ другихъ губерній городскихъ и сельскихъ обществъ, попечителей и попечительницъ школъ, желающихъ приготовить учительницъ въ принадлежащїимъ школамъ.

6. При назначенїи стипендіи, вѣдомства обращаются въ попечительный совѣтъ, состоящій при педагогическихъ курсахъ; при чемъ представляются слѣдующія бумаги: 1) метрическое свидѣтельство воспитанницы; 2) свидѣтельство отъ врача о неимѣнїи физическихъ недостатковъ, препятствующихъ къ исполненію учительской обязанности; 3) засвидѣствованное удостовѣреніе о согласїи воспитанницы на условїя стипендіи назначенной вѣдомствомъ.

7. Стипендія на педагогическихъ курсахъ 250 р., какъ въ младшемъ, такъ и въ старшемъ классѣ; ту же плату вносятъ и своекоштные воспитанницы.

Приходящія воспитанницы вносятъ 100 р. въ годъ.

Примѣчаніе. Одежду и учебныя пособія воспитанницы имѣютъ свои (стипендіатки Московскаго земства снабжаются учебниками самимъ земствомъ).

8. Плата вносится за полгода впередъ и, въ случаѣ выбытія воспитанницы ранѣе срока, не возвращается.

9. Первый выпускъ учительницъ имѣетъ быть въ нынѣшнемъ 1872 году въ августѣ мѣсяцѣ.

10. Приѣмъ вновь поступающихъ воспитанницъ на курсы въ 1-й и 2-й классъ начинается съ 18-го августа.

Совѣтъ курсовъ доводитъ въ то же время до свѣдѣнія земскихъ управъ, обратившихся за условїями относительно назначенія на курсы стипендіатокъ, что приѣмъ для таковыхъ можетъ быть продолженъ до 1-го ноября.

Программы для поступленія на курсы можно получать ежедневно отъ 10 до 12 часовъ, на Софійской набережной, въ домѣ Сорокина.

Отъ архитектурнаго отдѣла Московской Политехнической выставки.

Въ архитектурномъ отдѣлѣ происходятъ объясненія выставленныхъ моделей, рисунковъ и производствъ:

1. Въ понедѣльникъ, среду и пятницу отъ 2-хъ до 4-хъ часовъ, въ историческомъ павильонѣ, Д. М. Струковымъ древне-христіанскіе памятники въ Крыму, имъ изслѣдованные.

2. Во вторникъ и пятницу отъ 12-ти до 2-хъ часовъ К. М. Быковскимъ — памятники русской архитектуры до временъ Петра Великаго.

3. Въ четвергъ и субботу отъ 12-ти до 2-хъ часовъ Н. В. Никитинымъ — коллекція техническаго павильона.

4. Ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ и отъ 4-хъ до 6 ти часовъ производится и объясняется исполненіе мозаики академикомъ А. Н. Фроловымъ, а производство смальтъ тянутыхъ на лампѣ мастеромъ А. Н. Гвоздевымъ.

5. Въ воскресенье, вторникъ и четвергъ отъ 3-хъ до 5-ти часовъ объясненіе предметовъ выставленныхъ въ павильонѣ храма Христа Спасителя.

6. Ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ объясненіе предметовъ выставленныхъ въ павильонѣ В. Н. Короткова.

При семъ прилагается листъ постановленій и распоряженій правительства.

Редакторъ священникъ
В. Рождественскій.

Въ типографїи „Русскихъ Вѣдомостей.“
на Арбатѣ, въ Кривомъ пер.

Цензоръ
Архимандритъ Амфилохій.